

## 用心看世界 原來黑暗這麼明亮--出版序

### 黑暗的經營及擴張與成見相左

日常生活中，我最常被詢問到的一個問題是，本身既非視障者，亦無家族病史，為什麼獨對視障與視障者特別有心？甚至為此還捐資成立基金會。愛盲於民國八十年十二月底正式立案，加上前面三年的籌備期，迄今二十六個寒暑，一路來跌跌撞撞摸著石頭過河，在這漫長的歲月中，「摸索」似乎是一個始終存在的慾望，心靈深處不斷的探尋渴望找到一些甚麼不一樣的，山重水複疑無路，柳暗花明又一村，總以為可以在路途的那一端忽然看到自己盼望已久的期待，然而鏡花水月疑幻似真，行行復行行，「黑暗」卻是這一路尋尋覓覓中始終確實存在的。習醫學藥五十載，懸壺濟世三十年，從來沒治好過的就是那一個「盲」字，眼盲、理盲、心盲、靈盲，看似光明的，竟還是一路在黑暗中打轉。

「黑暗」在我心裡始終占據了半邊天，我住在烏來山上，特別喜歡山裡的黑夜，月影沁涼、山風颯爽、林葉婆娑，幢幢黑影中無限懷思，日間一社會的狗屁倒灶和「喬家大院」中跳樑群丑盡在黑暗中相對無影，睜眼瞅著家國滿目蒼夷離恨難平，倒不如閉眼做盲獨享靈台間那一點點太平。所以，我真羨慕周遭這一群可以不見眾生醜態的瞽者，渴望透過心眼在黑暗褪盡時能見到真正的光明；如果，我有自廢雙目的勇氣，我願意成為一位盲者。

二十六年來與盲為鄰，深深體會眼盲不是盲，理盲、心盲、靈盲才是真瞎。在黑暗中人們可以真心對話，為什麼到了朗朗乾坤卻盡是信口雌黃？在這本報導文字中，我感動於身邊這群「黑暗的兒女們」，既震撼他們人生際遇中的顛簸起伏，又心疼她們跟著我這老頭子一路吃苦，我由衷的謝謝我們黑暗對話台北DiD視障培訓師團隊三十四位工作夥伴，正是由於他們優異的表現，才讓我發現「原來黑暗中這麼明亮」。此處，藉由九位黑暗鬥士生命故事的標題訴說一個「用心看世界」的詩篇：

化苦難為一身祝福，散落再串起，  
哪裡有愛，哪裡就有眼睛！  
天地蒼鷹，擲出每一場好球，  
疾風中的勁草，看不見的力量。  
黑暗中友善溫暖的橋梁，  
傳奇，從指間開始。

願恩典常與眾人同在，謝邦俊寫於黑暗中一個光明的角落

